

Уклоненія отъ опредѣленной нормы христіанской приходской жизни, ихъ причины и мѣры къ ихъ уничтоженію.

На первомъ мѣстѣ изъ уклоненій отъ христіанской религіозной жизни стоитъ невѣріе или религіозный инде-

ферентизмъ интеллигенціи и современной деревенской молодежи.

Причина религіознаго индеферентизма интеллигентнаго заключается въ недостаточномъ знакомствѣ образованнаго общества съ христіанствомъ, его подлинной сущностью, его исторіей, его научными и нравственно-психологическими основами. Свѣтскіе люди, обладая достаточной научностью и общимъ развитіемъ, остаются духовными младенцами въ богословіи, ничего никогда не слыша и не читая изъ относящагося къ этой области. Понятія религіи, Церкви, духовенства постоянно путаются въ ихъ сознаніи. Они не дѣлаютъ различія между существенными и несущественными элементами вѣры, между тѣмъ, что имѣетъ догматическое и психологическое значеніе. Они не знаютъ источниковъ христіанства и ихъ сравнительной цѣнности, включая въ его составъ суевѣрія и легенды и побѣдоносно указывая на какой-либо недѣльный апокрифъ, какъ на ясное доказательство отсталости христіанства. Они не знакомы съ исторіей Церкви настолько, что сомнѣваются въ самомъ фактѣ жизни Христа и апостоловъ. Словомъ, сдѣлавшись взрослыми, они живутъ тѣми скудными обрывками знаній, которыя получили во дни дѣтства на школьной скамьѣ, когда имъ приходилось механически заучивать сухія катихизическія формулы и схемы. Живой же духъ евангелія, безконечная глубина и чистота ученій Спасителя, заключающихся въ посланіяхъ апостольскихъ, имъ не извѣстны. И вотъ они, не зная христіанства, его отрицаютъ, а иногда, подобно Савлу, и гонятъ.

Теперь о деревенской молодежи. Волна освободительнаго движенія, поднявшаяся въ городахъ, докатилась и до мирныхъ сель и деревень. Послѣ баррикадъ и революціонныхъ шествій въ городахъ, бунтовъ, грабежей и пожаровъ въ деревняхъ, она оставила какъ тамъ, такъ и здѣсь свой крайне мутный осадокъ. Это—упадокъ вѣры, почти невѣріе молодежи, крайняя степень холодности ея къ молитвѣ и посѣщенію храма Божія, къ исполненію религіозныхъ обрядностей и обычаевъ, доходящая по мѣстамъ до глумленія надъ ними. Еще поколѣнія людей взрослыхъ и старцевъ, сходящихъ въ могилу, послушные навикамъ своего дѣтска-

го воспитанія, привыкшіе къ порядкамъ патріархальной жизни—по привычкѣ идутъ въ храмъ, выстаиваютъ службу, молятся. Но взгляните на подростящее поколѣніе, молодежь? Ея или нѣтъ въ храмѣ, или она идетъ въ храмъ показать нарядъ, повидать знакомыхъ. Это печальное явленіе замѣтно всякому безпристрастному наблюдателю.

Гдѣ причина его? Въ чемъ она?

Ясно, что вмѣстѣ съ возвѣщенными свободами и по слѣдамъ ихъ сюда, въ эту именно часть населенія, хлынулъ тлетворный ядъ новыхъ ученій. Учтена была грамотность подростящаго поколѣнія. И вотъ агенты и руководители освободительнаго движенія растолковали ей объявленныя свободы, какъ освобожденіе отъ всѣхъ религіозныхъ и нравственныхъ обязанностей, отъ всѣхъ благочестивыхъ упражненій и навыковъ, которые освободителями названы общимъ именемъ предрасудка и суевѣрій. Несомнѣнно, что подъ вліяніемъ такихъ проповѣдниковъ молодежь воспитывается въ совершенномъ невѣріи. Весь тотъ строй православнаго ученія, который свято хранился отъ давнихъ дней въ народѣ, который воспиталъ его, поддерживалъ въ немъ нравственность, который создалъ намъ тысячи храмовъ и украсилъ ихъ, вся эта сумма спасительныхъ знаній, благочестивыхъ порядковъ, обычаевъ постепенно дѣлается чуждой подростящему поколѣнію, далекой и малопонятной ему. У него въ душѣ бродятъ сомнѣнія: есть ли, въ самомъ дѣлѣ, Богъ? душа? Есть ли что либо за предѣлами гроба? Нуженъ ли храмъ? Зачѣмъ эти долгія молитвы? А въ это время непризнанные радѣтели народа подсовываютъ ему книжку, гдѣ пространно доказывается, что и Христосъ былъ только учитель, да еще такой, который проповѣдывалъ все напротивъ тогдашнимъ общественнымъ порядкомъ. Результатомъ такого невѣрія является то, что и св. храмы бывають поругаемы и священники подвергаются оскорбленіямъ даже тогда, когда бывають въ облаченіи, со св. крестомъ въ рукахъ, какъ напр., при хожденіи со св. иконами на свѣтлой седмицѣ.

Мѣры борьбы съ невѣріемъ.

Изъ нихъ на первое мѣсто должны быть поставлены тѣ, кои всегда подъ руками у пастыря. Первымъ мѣстомъ, гдѣ народъ можетъ принимать уроки Христова ученія, яв-

ляется храмъ Божій. Съ особенною энергіею нужно вводить въ церковное Богослуженіе образцовое благолѣпіе, нужно обучать пѣнію своихъ прихожанъ и образовывать изъ нихъ хоры. Однѣ задушевные мелодіи хорошо обученнаго хора совершенно измѣняютъ характеръ богослуженія и станутъ привлекать народъ. Храмъ плотиѣ станетъ наполняться молящимися, которые постепенно научатся слушать истовую службу своего священника и съ живымъ интересомъ и сочувствіемъ внимать наставленіямъ пастыря о вѣрѣ, любви и христіанской нравственности и укрѣпившись въ нихъ скорѣе дадутъ отпоръ тѣмъ, которые больше слушаютъ законъ плоти своей, а все, что внѣ ея похотливыхъ требованій, почитаютъ насиліемъ, произволомъ, или лишнею обрядностью, скучною формою. Подобные отзывы нерѣдко слышатся по поводу продолжительности нашего богослуженія. Но никогда не слѣдуетъ нарушать красоту и стройность нашего богослуженія въ угоду разнымъ лукавымъ лѣтямъ, которые прежде всего сами его сокращаютъ своимъ позднимъ приходомъ къ нему. Не сокращать, не искажать богослуженіе нужно, а украсить его сознательнымъ участіемъ въ немъ всѣхъ прихожанъ путемъ предварительнаго объясненія какъ самого богослуженія и нѣкоторыхъ молитвъ, такъ и введеніемъ хорового и общенароднаго пѣнія.

Вторымъ мѣстомъ для борьбы съ невѣріемъ является школа и главнымъ образомъ церковная школа. Каждый законоучитель долженъ неукоснительно стараться дать Закону Божію болѣе рациональную постановку, заботиться о развитіи сознательности въ учащихся, о томъ, чтобы они отдавали себѣ отчетъ въ основаніяхъ вѣры. Для этого нужно достигнуть того, чтобы учащіеся интересовались его уроками, со вниманіемъ слушали его объясненія. Тогда только, подъ вліяніемъ его бесѣдъ, пробудится въ нихъ интересъ къ религіозной сторонѣ жизни, разсѣются навѣваемая со внѣ ихъ предубѣжденія противъ христіанства. Избави Богъ cadaго пастыря равнодушно смотрѣть на свои обязанности по отношенію къ школѣ. Можно съ увѣренностью сказать, что священникъ, который теперь отказывается отъ законоучительства, какъ отъ сознанаго внутренняго долга, открыто готовить себѣ безотрадную перспективу остаться од-

ному въ своей приходской церкви. Какъ ни можно болѣе нужно удѣлять времени и вниманія религиозному образованію крестьянскихъ дѣтей и прежде всего восполнить видный пробѣлъ, такъ или иначе касающійся нашихъ сельскихъ школъ. Крестьянскія дѣти, спустя годъ—два по выходѣ изъ школы, забываютъ начальныя молитвы. Большинство, даже изъ получившихъ похвальные листы, уже читаютъ молитвы сбивчиво, какъ говорится, съ пятого на десятое. Отчего это происходитъ, понять не трудно. Не почему возобновить когда то выученное—подъ руками нѣтъ молитвенника. Купить молитвенникъ—нѣтъ лишнихъ денегъ. Чтобы ослабить эту нужду въ молитвенникахъ, испытательнымъ комиссіямъ слѣдуетъ снабжать школы не одними св. Евангеліями для раздачи выходящимъ изъ школы, а и Часословами учебными, издаваемыми по благословенію Св. Синода, тѣмъ болѣе, что и въ предисловіи Часослова сказано: „Юже книгу... чадомъ вашимъ вручайте ко ученію, увѣщающе я неусыпно прилежати навикновенію въ ней содержимыхъ“. Къ часослову, предназначенному для этой цѣли, не лишне приложить словарикъ несомнѣнно понятныхъ церковно-славянскихъ словъ и выраженій, встрѣчающихся во св. Евангеліи и богослужебныхъ книгахъ. Словарикъ, въ свою очередь, принесетъ несомнѣнную пользу: будетъ способствовать „разумѣти напечатанная“.

Еще одна изъ мѣръ борьбы съ невѣріемъ. Дѣло въ томъ, что при развитіи естественныхъ наукъ, разрушающихъ своими выводами основы христіанскаго вѣроученія, невѣріе въ настоящее время распространяется все болѣе и болѣе въ народныхъ массахъ путемъ популяризаціи отрицательныхъ идей, къ чему является полная возможность при такъ называемой „свободѣ печати“. Какія идеи были прежде достояніемъ немногихъ сравнительно лицъ изъ образованнаго класса, въ настоящее время получили распространеніе въ широкой публикѣ. Съ этимъ зломъ духовенство можетъ бороться только на почвѣ тѣхъ же естественно-научныхъ знаній, на которыхъ основаны и отрицательныя идеи; а этого духовенство не можетъ сдѣлать, такъ какъ получаетъ въ школъ самыя скудныя и отрывочныя свѣдѣнія изъ области естественныхъ наукъ. Для полученія

запаса знаній по естественному отдѣлу весьма цѣлесообразно было бы организовать такъ называемые пастырскіе курсы, на которыхъ для чтенія лекцій въ теченіи 3—4 недѣль можно было бы пригласить лучшихъ профессоровъ. Для покрытія расходовъ на организацію этихъ курсовъ желающіе могли бы сдѣлать добровольные взносы. Такой способъ для пріобрѣтенія запаса свѣдѣній для борьбы съ невѣріемъ признанъ Ставропольскимъ духовенствомъ заслуживающимъ полнаго вниманія, а практическое его осуществленіе желательнымъ. Постановленіе духовенства удостоилось утвержденія Высокопреосвященнаго Агаеодора.

(Окончаніе будетъ).

Составилъ свящ. А. Жаворонковъ.

Уклоненія отъ опредѣленной нормы христіанской приходской жизни, ихъ причины и мѣры къ ихъ уничтоженію.

(Окончаніе).

2. На почвѣ невѣрія и религіознаго вольнодумства, какъ дикая трава на заброшенной нивѣ, вырастаетъ распущенность нравовъ у молодежи, проявляется отсутствіе нравственныхъ понятій и убѣжденій. Отсюда не только непочтеніе къ родителямъ и старшимъ, но и совершенное пренебреженіе къ тѣмъ и другимъ, отсюда—неуваженіе и непризнаніе власти и авторитета лицъ начальствующихъ, семейные раздѣлы, пьянство, грабежи, непризнаніе чужой собственности, развратъ и легкомысленное отношеніе къ браку. На этомъ же неуваженіи къ человѣческой личности сформировалось и такъ называемое хулиганство съ его глумленіемъ, насмѣшкой, злостной выходкой и незаслуженнымъ оскорбленіемъ человѣка.

Одною изъ главнѣйшихъ причинъ распущенности нравовъ и другихъ пороковъ молодежи является широко распространенная нахально-циничная и безпримѣрно-безстыдная порнографическая литература, поставившая своей единственной задачею и цѣлью восхваленіе и изображеніе во всей наготѣ и безобразіи одного только и всяческаго разврата. Что прежде скрывалось отъ всякаго свѣта, то теперь во всевозможнаго рода съ заманчивыми заглавіями брошюръ, въ различныхъ электро-біоскопахъ, синематографахъ, электро-театрахъ и именующихъ себя школой нравственности театрахъ и т. п. предлагается людямъ въ развращеніе ихъ при помощи всевозможнаго рода иллюстрацій. Подъ вліяніемъ порнографической литературы и безнравственныхъ сценическихъ представлений, человекъ дѣлается служителемъ грѣха, и истлѣвая въ скверныхъ помышленіяхъ своихъ, является вмѣстѣ съ тѣмъ яркимъ врагомъ Христа, Его ученій и постановленій св. Церкви. А кто изъ нашей деревенской молодежи не находился подъ вліяніемъ порнографіи и разнаго рода синематографовъ? Почти всѣ. Такъ какъ каждый уже считаетъ своею непремѣнною обязанностию подъ предлогомъ заработка побывать на растлѣвающихъ людей физически и нравственно фабрикахъ и заводахъ.

Бороться съ порнографіей у насъ прежде всего должны лица власть имущія. Затѣмъ, въ городахъ, гдѣ растлѣніе нравовъ дѣтей происходитъ на глазахъ у ихъ родителей, обязательно должны протестовать открыто и энергически послѣдніе, въ особенности матери, и всѣ вообще тѣ, кому дорога чистота юности и противно распутство. Но если молчатъ власть и заботу о дѣтяхъ имѣющіе, то не должно молчать духовенство, не должны терпѣть этого зла пастыри, а должны энергично и неумолчно обличать его и бороться съ нимъ всевозможнаго рода доступными имъ средствами, изъ которыхъ на первомъ мѣстѣ стоятъ—основаніе приходскихъ бібліотекъ и летучихъ бібліотечекъ съ разумнымъ подборомъ книгъ и религіозно-нравственныхъ чтеній съ иллюстраціями, если возможно, при помощи волшебнаго фонаря.

Причиною неуваженія къ старшимъ и духовенству, непризнанія власти и авторитета лицъ начальствующихъ можетъ служить также и недостатокъ любви къ простому русскому

народу и вѣры въ его непочатая еще силы. Необходима въ духовныхъ, свѣтскихъ и вообще у власть имущихъ увѣренность, что въ низинахъ нашего общества сохраняется гораздо больше добросовѣстности въ дѣлахъ, отзывчивости къ чужимъ бѣдамъ и вообще доброжелательности и дружелюбія къ своимъ ближнимъ, нежели въ верхнихъ его слояхъ. Видя гордое, кичливое къ себѣ отношеніе простой народъ старается отплатить относящимся къ нему тѣмъ-же. За неуваженіе и дерзость онъ платитъ тѣмъ-же неуваженіемъ и тою-же дерзостью только въ еще болѣе грубой, благодаря своей некультурности, формѣ. Каждый священникъ долженъ быть настоящимъ любящимъ отцомъ своихъ духовныхъ дѣтей. Онъ долженъ радоваться ихъ счастьемъ и печалиться ихъ горемъ; онъ долженъ поставить себя такъ, чтобы всѣ въ своихъ несчастіяхъ и въ своихъ недоумѣніяхъ обращались къ нему, и чтобы никто не былъ имъ не удовлетворенъ; чтобы всѣ, согрѣтые любовью пастыря, выходили отъ него съ облегченіемъ. Случится съ кѣмъ нибудь изъ крестьянъ несчастіе — умретъ-ли кто, захвораетъ-ли, въ семьѣ-ли разладъ произойдетъ, или сведетъ недобрый человѣкъ скотину со двора — дѣло пастыря помочь пришедшему къ нему несчастному либо дѣломъ, либо деньгами, либо добрымъ совѣтомъ. Когда пастырь будетъ таковымъ, то прихожане горячо его полюбятъ, не останется и признаковъ неуваженія къ его особѣ, будутъ вѣрить ему, и ни одно слово его о самоисправленіи и улучшеніи нравственной личности прихожанъ не останется безъ добрыхъ результатовъ. Еще большимъ авторитетомъ у своихъ пасомыхъ въ дѣлахъ вѣры и нравственности пользовался-бы пастырь, если бы былъ освобожденъ отъ открытаго попрошайничества т. е. отъ существующаго способа содержанія. Послѣдній во многихъ и многихъ случаяхъ заграждаетъ уста пастырю, а освобожденіе отъ попрошайничества и торговъ за требы, дало-бы возможность пастырямъ право править слово истины и постоянно горѣть и свѣтить.

3. Увеличеніе народнаго пьянства и въ связи съ нимъ страшный ростъ преступности и разврата, упадокъ вѣры и благочестія, равнодушіе къ церкви и т. п. уклоненія отъ истинной христіанской приходской жизни.

Съ особенной настойчивостью въ настоящее время обсуждается почти во всѣхъ сферахъ вопросъ о борьбѣ съ пьянствомъ русскаго народа. Время теперь, стало быть, особенно благопріятное для борьбы съ народнымъ пьянствомъ и имъ слѣдуетъ воспользоваться. Да и самое зло не достигло-ли той мѣры, переполненіе которой не только становится угрожающимъ, но и явно гибельнымъ. Вполнѣ осуществляются въ дѣйствительности стихи А. К. Толстого:

Стучать и расходятся чарки,
Рѣкою бушуетъ вино,
Уносить деревни и села
И Русь затопляетъ оно.
Дерутся и рѣжутся братья,
И мать дочерей продаетъ;
Плачь, пѣсни, и вой, и проклятье...
Питейное дѣло растеть.

Но какъ-же помочь народу? Какъ спасти его отъ угрожающей гибели? Какъ бороться съ его недугомъ? Заявляется желаніе, чтобы водка совсѣмъ была изъята правительствомъ изъ продажи. Не такъ должно быть на самомъ дѣлѣ. Нужно, чтобы дѣло отрезвленія народа было начато снизу, а не сверху; чтобы прежде всего само общество развило и укрѣпило въ своемъ сознаніи идею трезвости и выступило на борьбу съ пьянствомъ, а отъ Правительства можно ждать лишь помощи въ этомъ дѣлѣ и предоставленія обществу благоприятныхъ условій для этого дѣла.

Пьянство есть зло нравственное, и бороться съ нимъ успешно можно только нравственными средствами; своимъ источникомъ оно имѣетъ болѣзнь воли—или ея слабость или дурное направленіе. Поэтому лѣчение недуга пьянства будетъ успешно тогда, когда оно соединяется съ воздѣйствіемъ на волю. Такое именно воздѣйствіе на волю входитъ какъ главный элементъ, въ общества трезвости, по преимуществу съ церковнымъ характеромъ, и имъ должна принадлежать вся будущность дѣла отрезвленія народа.

Въ самомъ дѣлѣ, въ церковномъ обществѣ трезвости воля человѣка, обуреваемого страстью къ спиртнымъ напиткамъ, связывается высшей волей—волею Самого Бога, предъ которымъ приходящій въ общество произносить обѣтъ трезвости. Пусть этотъ обѣтъ дается на извѣстное лишь время, на извѣстный періодъ; но если эти періоды повторяются часто, то это не можетъ не сопровождаться благоприятными измѣненіями, происходящими и въ душѣ и въ тѣлесномъ организмѣ пьяницы: въ душѣ его образуются высшія распорядженія, а въ тѣлесномъ организмѣ происходитъ отвычка отъ одуряющихъ напитковъ. Въ то же время примѣры другихъ членовъ, вступившихъ въ общество трезвости, сообщаютъ ему подкрѣпленіе и вселяютъ бодрость. Дѣло борьбы съ пьянствомъ съ помощью церковныхъ обществъ трезвости нужно вести духовенству дружно и энергично. Пусть въ каждомъ приходѣ, независимо отъ личныхъ свойствъ и взглядовъ настоятеля, существуетъ свое общество трезвости и дѣло этого общества передается отъ одного настоятеля къ другому, какъ одна изъ существенныхъ обязанностей его въ приходѣ. То же общество трезвости можетъ послу-

жить ядромъ и приходскихъ собраній и приходского совѣта и, при энергичномъ отношеніи къ нему настоятеля, во всякомъ случаѣ тѣнѣе сплотить и объединить и прихожанъ между собою и прихожанъ съ приходскимъ священникомъ.

Каждое общество трезвости должно дѣйствовать при надлежащей, такъ сказать, обстановкѣ для того, чтобы оно могло шире и глубже дѣйствовать на сознание народа. Для того, чтобы общество дѣйствовало съ значительнымъ успѣхомъ, нужно, чтобы функціи его совершались при помощи просвѣдательныхъ учрежденій, — чтобы какъ можно чаще раздавалось живое слово о трезвости, чтобы были устраиваемы соотвѣтствующія дѣламъ общества чтенія, чтобы библиотеки были цѣлесообразны, а самое главное, чтобы открывшій общество трезвости былъ терпѣливъ и не ждалъ скораго осуществленія своихъ стремленій и трудовъ, такъ какъ вполне можетъ случиться, что ему придется сойти со сцены лишь съ сознаниемъ честно исполненнаго долга. Иначе и не можетъ быть. Приходится вѣдь дѣйствовать въ средѣ уже съ прочно сложившимися взглядами, вкусами, привычками, — въ средѣ, составляющей продуктъ вѣкового развитія, а всякія новыя идеи входятъ въ сознание массъ медленно. Но есть и теперь среда болѣе податливая, мягкая. Это подростающее поколѣніе — дѣти — школьники. Зло пьянства прививается и въ средѣ дѣтей и прививается, къ сожалѣнію, успѣшно.

Организация обществъ трезвости въ школахъ является дѣломъ необходимымъ, хотя бы въ тѣхъ видахъ, чтобы предохранить дѣтей отъ чрезвычайной опасности, которая грозитъ ихъ здоровью отъ употребленія водки въ такомъ раннемъ возрастѣ. Дознано, что отравленіе спиртомъ на дѣтяхъ моложе 14-ти лѣтняго возраста выражается сильнѣе, чѣмъ у взрослыхъ, такъ что у дѣтей отъ однократнаго употребленія спиртныхъ напитковъ происходятъ такія болѣзни, которыя у взрослыхъ являются только плодомъ многолѣтняго пьянства. Не важно ли поэтому предотвратить дѣтей отъ такой опасности? Школьные общества трезвости должны конечно имѣть въ виду и будущее дѣтей: въ раннюю весну жизни ихъ засѣять душу сѣменами трезвости, вооружить ихъ противъ пьянства, чтобы они собою впоследствии увеличили число трезвенниковъ, идейно настроенныхъ противъ пьянства. Устройство обществъ трезвости возможно въ каждой церковной школѣ. Организация ихъ и направленіе могутъ быть живымъ воспитательнымъ дѣломъ какъ учителя, такъ и законоучителя. Учитель въ формѣ простыхъ и живыхъ бесѣдъ постарается примѣрами ихъ жизни и свѣдѣніями изъ медицины внушить дѣтямъ, что водка и вообще алкоголь есть губительнѣйшій напитокъ, сокращающій жизнь человѣка, разстраивающій душевныя способности его, отра-

жающийся и на его потомствѣ; онъ постарается раскрыть дѣтямъ и экономическое и нравственное зло, происходящее отъ пьянства. Законоучитель всегда также располагаетъ обильнымъ матеріаломъ для внушенія дѣтямъ идеи трезвой жизни. Въ настоящее время легко подобрать въ школьную бібліотеку и вполне пригодный для школьниковъ составъ книгъ, которыя могутъ быть въ то же время пригодными и вообще для грамотнаго простонародья. Вотъ нѣкоторыя изъ нихъ: Брошюры Коровина: „На что намъ общества трезвости“ ц. 5 коп.; „Общественная борьба съ пьянствомъ“ ц. 20 коп.; „Послѣдствія алкоголизма и общественная борьба съ нимъ“ ц. 35 коп.; „Путь къ трезвости“ ц. 30 коп.; „Пора опомниться“ ц. 25 коп.; „Въ защиту трезвости“ ц. 30 коп.; „Жертвы пьянства“ ц. 30 коп.; „Пить до дна—не видать добра“ ц. 30 коп. и др.

Активное и энергичное участіе въ борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ для духовенства въ его настоящемъ положеніи имѣетъ еще то особенное значеніе, что привлечетъ на его сторону симпатію лучшей части интеллигенціи, примиритъ и сгладитъ обострившіяся отношенія ея къ нему.

Имѣются и другія уклоненія отъ религіозно-нравственной приходской жизни. Замѣчать ихъ, распознавать ихъ причины и подыскивать мѣры борьбы съ ними—прямая нравственная обязанность каждаго пастыря. Дѣло не легкое и требуетъ не мало времени. Для того, чтобы привести въ норму религіозно-нравственную жизнь въ приходѣ требуется многое и отъ многихъ. Слѣдуя точному указанію Преосвященнѣйшаго Владыки Серафима, для этого нужно въ русскомъ народѣ прежде всего возродить нравственность, уничтожить повальное пьянство, вернуть ему семейныя начала, дать настоящихъ пастырей, учителей и устроить школы.

Составилъ свящ. А. Жаворонковъ.